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АШЕТА. 
(R). Se pare că nu toţî fruntaşii 

chemaţi de ministru Ia sfat, sunt con
vinşi (иЗвфТЪ oportunitatea şi necesita
tea colonisant. 

Astfel In şedinţa a treia (de la 
20 c.) deputatul guvernamental Papp 
Béla zice că : „colonii noue nu mal 
trebue făcute decât în părţile ardelene 
şi'în partea de nord a Terii". Pe noi 
Românii de la margine, ne-ar lipsi de 
spectacolul caravanelor ciăngaieştl, 
caii, când cu colonisările din apropi
erea Aradului (IA Ghioroc), ajunse
seră o plaga a satelor romaneşti de 
sub podgorie. 

Suntem Insa siguri, cä nici cum 
іісѳ deputatul guvernamental nu se 
poate. 

Cum adică : o sä poată trai în 
Nordul Ungariei Unguri ori Secuii, 
când sunt siliţi sä emigreze Slovacii, 
poporul cel mal sîrguincios şi fără 
pretenţii din statul maghiar? 

E, la tot caşul caracteristic, cä 
deşi autorităţile constată primejdia 
mare a emigrării, rëmânênd satele 
aproape goale, „părinţii patriei" In 
loc de a se sfătui cum să uşu-
/вяѳ eoartea Slovacilor, cari fug de 
serăcie în America, vorbesc de noul 
colonisărî ! 

Hoitsy Pal (kossuthist) crede că 
nu e nici o nevoe de colonisărî mai 
intensive decât pân'acum. Cel mult sä se 
dea o grijă mal deosebită coloniştilor 
actuali, cari, în cele mal multe părţi, 
stau yă ia lumea în cap. Zice cä : 
„colonisările de pană acum in ceea-
ce priveşte succesul, nu stau în nici 
un raport cu jertfele mari ce am făcut. 
Chiar ministrul spune în raportul seu, 
că coloniştii aceştia numai aşa se 
mal pot susţine, că guvernul le-a 
făcut tot felul de Înlesniri, dându-le 
bani cu 2 % ; şi aşa Insă, pămontu-
rile au ajuns cele mal multe să fie 
vîndute şi coloniştii lucrători pela 
aiţil". 

Ceea-ce, desigur, este o dovadă 
că s'au aruncat milioanele In vînt. 

Tot aşa, Lippich Gusztáv (fişpan) 
vorbind despre clasa mijlocie ma
ghiară, zice: .Societatea aceasta de 
cartofori şi oameni cari îşi petrec cu 
lăutarii, pe oare atâta au ocărît-o, azi 
nu mal exista. Sunt cifre triste stati
stica despre mesura In care s'a pră
pădit această clasă. Ear prin coloni
sărî nu se poate reînvia,..." 

Contele Zselénszky Robert, marele 
proprietar din comitatul Aradului, con
damnă ori-ce acţiune cu scopul de a în
teţi pe viitor colonisările. 

„Sä ne îngrijim de clasa mij
locie şi de micii proprietari ţeranî, 
eată o chestiune mult mal impor
tantă",—a zis el. Nu e, d'asemenî, 
de párere ca statul să se ocupe cu 
chestia colonisărilor, ci cel mult să 
ia mesurî încontra abusurilor. In con
tra planului de colonisare al lui 
Csernovits Diodor n'ar avea nimic de 
zis, dar résultat mare nu aşteaptă nici 
âela întruparea acestor idei. 

Ne întrebăm atunci : la ce atâta 
sfat şi—dupa încercările făcute—ce 
rost ar mal avé o nouă acţiune de 
colonisare, când resultatul de până 
acum este—nul ? 

Cä în deosebi cause politice, şi 
anume maghiarisarea naţionalităţilor 
ÎI preocupă pe şoviniştiî de frunte, 
dovadă este şi vorbirea pe care a 
ţinut o In şedinţa delà 21 c. Bertha 
Miklós, care i-a speriat pe Unguri cu 
„tendenţele revoluţionare ale naţionali
tăţilor", prin urmare toate mijloacele 
sunt bune întru a slăbi aceste naţio
nalităţi ! 

Desigur ca ministrul şi cu cei 
d'sproape aï lui, vor să producă o 
diversiune În publicul maghiar, nutrind 
şovinismul cu speranţe exagerate, ca 
să nu zicem deşarte. 

Şi, ceea-ce este principal : de 
unde cred marii patrioţi să ia banii 
necesari unor colonisărî în stil mal 
mare? 

Bată chestia mare, asupra 
căruia au păstrat tăcere toţi dintre 
vorbitori, măcar cä până acum au 
vorbit cel mal de seamă bărbaţi al 
vieţii publice maghiare. 

Poate cä ne va lumina însă mi
nistrul. . . Dar' nici el nu va putea sä 
dea cine ştie ce asigurări, când 
ministrul de resort chiar mal alaltă
ieri a Înfăţişat ca desperată starea 
financiară a ţeril. . . 

De aceea nici nu credem că va 
fi ceva serios cu „noua acţiune", ci 
se face sgomot eacă aşa, sä se scrie 
la fol, şi unii patrioţi sä se poată 
încălzi la razele aureolei efemere 
cum a fost de pildă gloria celor de 
la .Nemzeti Szövetség", cari au făcut 
şi el sgomot mare, banchete multe, 
ear' In urmă au adormit în Dom
nul. 

Ar fi în interesul bine priceput al 
ţeril întregi, dacă şi cu acţiunea colo-
nisăril s'ar întômpla tot aşa. 

Presa maghiară despre noul guvern 
austriac. In genere, presa maghiara îi 
face o primire bună noului guvern austriac. 
Cu at&t mai bună, cu cât pe cei doi prim-
miniştri din urmă ai Austriei presa ma
ghiară îi învinueşte că riau iubit pe Ma
ghiari, şi au lăsat ca între partidele de 
dincolo să se încuibe tot mai mult ura şi 
dispreţul faţă de Ungaria. îndeosebi îl 
acusă presa maghiară pe Gautsch, onul de 
încredere al M. Sale. Ea speră cä Körber 
va fi mai leal. Va înţelege îndeosebi un 
lucru: că garanţia cea mai sigură a vieţii 
constituţionale a Austriei este art. XII. al 
legii din 1867. 

„Budapesti Hirlap" {de la 21 c.) srie 
ca dacă Körber, noul prim-ministru austriac, 
nu va reuşi să impace pe Germani cu Cehii, 
constituţia de la 1867 se prăbuşeşte şi ea. 

* 

Kossuthiştiî despre colonisărî. 
Atât „Egyetértés^, cât şi „Magyarország" 
mărturisesc, că nu prea sunt speranţe 
a face treburi mari cu colonisările. Ex
perienţa a dovedit, că naţionalităţile 
nu se pot maghiarisa pe această 
cale. Ş'apoi pentru a colonisa în chip 
puternic, trebue nu numai bani mulţi 
— ceea-ce statul nu are — dar şi să 

se poarte grije coloniştilor, ceea-ce earăşi 
nu s'a făcut în trecut. 

Ambele ziare sriu, peste tot, foarte 
puţin însufleţit şi scot î n * evidenţă, că 
toţi cei cari pricep ceva şi au ideie ce 
însemnează colonisările, în vorbirile ce 
au ţinut la Budapesta, au scos la iveală 
пи.лаі greşeli comise, risipa banilor şi 
altt scăderi. Resultat n'a constatat nici 
chiar cel mai optimist dintre Unguri. 

Prin urmare?... 
„Patrioţii ' să nu mai pună la 

ordinea zilei colonisările, ci să le amin
tească cel mult ca o pagină tristă din 
istoria celei mai detestabile acţiuni şo-
viniste : acţiunea maghiarisăriî naţiona
lităţilor. 

ВШ RÔMAJBA 
Bobotează. Mercur!, 5 Ianuarie v., la 

oarele 12 din zi, Inaltpreasfinţia Sa me-
îropolitul-primat, încungiurat de înaltul cler, 
s'a înfăţişat la palatul din capitală cu 
sfântul Botez şi, în présenta MM. LL. Re
gele şi Regina, Principelui Carol şi Curţel 
Regale, a făcut obicinuitele rugăciuni din 
ajunul Botezulul-Mântuitorulul. 

După botez, Maiestăţile Lor au bine
voit a reţine ia dejun pe Inaltprea
sfinţia Sa. 

Inaltpreasfinţia Sa metropolitul-primat 
a avut onoare a remue M. S. Regelui, cu 
această oeasiune, raportul comitetului central 
pp'-tru ajutorul inundaţilor şi incendiaţilor. 

Sfinţirea apelor. Joi, 6 curent, s'a 
serbat, cu obicinuitul ceremonial sfinţirea 
apelor.l 

Serbarea a avut loc în pavilonul de 
pe cheiul Dâmboviţel. 

Serviciul divin a fost oficiat de jjlnalt 
preasfinţia Sa metropolitul-primat, încon
jurat de un numeros cler, în présenta M. 
8 . Regelui, a miniştrilor, a corpurilor con
stituite ale statului, a primarului şi con
siliului comunal ai capitalei, precum şi a 
unul foarte numeros public. 

La oarele 12, M. S. Regele, ţinend de 
mână pe A. S. Principele Carol şi Inalt
preasfinţia Sa metropolitol-primat urmaţi de 
asistenţă, s'au cobori!; peste cheiu în mar
ginea Dâmboviţel, unde înaltul Prelat 
aruncă crucea în apă. 

Imediat se aruncară în apă cinci 
persoane, şi una din ele, Ionescu T. Flo-
raru prinzônd crucea, o remise Inaltprea
sfinţiei Sale metropolitulul-primat. 

In urmă, II. Sa Regela a primit de
filarea trupelor, înşirate pe cheiul opus al 
Dâmboviţel, în ordinea următoare: 

Şcoala de oficerl, şcoala superioară 
de geniu şi artilerie, o companie din. al 
5-lea şi al 6-lea regiment de vânători, o 
companie din reg. Mihaiu Viteazul din Ilfov, 
<>4«ompanie de geniu, doue baterii din re
gimentele 2 şi 10 de artilerie, un pluton 
de pompieri, 2 excadroane din regimentul 
6 roşiori, un excadron din regimentul 3 
călăraşi, un excadron de gendarml eălorl, 
3 plutoane din excadronul de tren. 

Toate trupele erau pe jos, coman
date de dl general Macarovicl. 

Filantropie. După raportul presentat 
M. S. Regelui de Inaltpreasfinţia Sa metro
politul-primat, comitetul central, de sub 
augustul patronagiu al MM. LL. Regele şi 
Regina, pentru ajutorul incendiaţilor şi In
undaţilor, dispunea Ia 1 Ianuarie 1899, de 
un capital în efecte în valoare nominală de 
500.000 lei şi ta numerar lei 26.596 
bani 50. 

In cursul aceluiaşi an, comitetul a 
încasat diverse sume în valoare de lei 
455.648 bani 05. 

Din această sumă, comitetul a dat 
ajutoare pentru victimele incendiilor şi In
undaţiilor le 129.170; s'au cumpërat 
efecte, şi anume scrisori foncière urbane 

şi rurale in valoare nomiua'ă da lei 
258.400. pentru o sumă de lei 237.893 
bani 45, şi s'au cheltuit Ipentru admi
nistraţie lei 4100. 

La 1 Ianuarie 1900, a renias în casă 
un numerar de lei 986 bani 45, şi un 
capital de 700.000 Iei în scrisuri fondare 
rurale şi urbane 5 la sută. 

Remaniere ministerială. Din causa că 
prim-ministrul e suferind, s'a făcut o re
maniere ministerială, rômaaônd dl Canta-
cuzino prim-ministru fără portofoliu ear' 
internele le conduce dl general Manu; la 
finanţe a trecut dl Take Ionescu, la culte 
dl ,Dr. Istrati ear' în locul acestuia la 
lucrări publice dl Ioan Grădişteanu. 

Resboiul buro-englez. 

In telegrama prin care generalul Buller 
anunţa că a pornit să treacă Tugela, pen
tru a mântui Ladysmithul, zicea : „îndărăt 
nu ѳ cale ! * . . . A avut dreptate : ştirile 
mai noul spun că el a ajuns într'o capcană : 
Burii l'au lăsat să treacă apa fără a-i face 
cea mai mică greutate, au întocmit însă 
lucrurile aşa fel, că l'au şi împresurat, tă-
indu i comunicaţia îndărăt. Dacă nu învinge, 
este ded cu desevîrşire perdut. 

La spatele lui, distanţă de 20 mile 
este adică statul liber Oranj a, ale cărui 
hotare sunt însă ocupate de Burii oran-
gienl, şi anume da trupele generalului Cror.je, 
cel care a învins pe generalul englez Me
thuen. El ocupă posiţiunl strategice admi
rabile la hotarul ţeril, aşa că chiar dacă 
Englezii ar mântui Ladysmithul, voind să 
treacă în Oranje, ar întâmpina greutăţi 
enorme, anume : un teritoriu stâncos, pe 
care pas de pas ar trebui să-1 ocupe, teri
toriu apărat de doi generali cu Joubert şi 
Cronje, de Buri în numSr de peste 50.000 
cari, pe lângă alte, apoi cunosc perfect 
locurile. 

Evident deci, că chiar dacă gen. Buller 
ar reuşi să despresureze Ladysmithul, lupta 
decisivă este încă departe. Pentru-că Burii 
nu se vor lăsa încurcaţi în luptă mare unde 
să peardă oameni mulţi, ci ei vor urma 
tactica lor de până acum: să se apere şi 
pas de pas să obosească şi slăbească tru
pele engleze. 

Eată de altminteri telegramele 
din urmă: 

Londra, 22 Ianuarie. Generalul, 
Warren a luptat erî toată ziua, mai 
ales în flancul stâng, care a înaintat 
2 mile. Deôâre ce terenul este foarte 
accidentat (deal şi vale se alternează) 
nu prea se poate hotărî cât teren au 
câştigat Englezii. „Cred însă — tele-
grafieză Buller — că înaintăm se
rios 

Londra, 22 Ianuarie. „Times" 
primeşte telegramă în care i-se ve
steşte că Burii s'au împrejmuit cu în-
tărituri de peatră. 

Londra, 22 Ianuarie. Generalul 
Buller telegrafiază din tabăra delà Spear-
mans că ín lupta de alaltăeri, dată 
la Wenters-spuit au fost răniţi 12 ofi
cerl şi 279 soldaţi, ün oßcer a murit 
m urma rănilor primite. 

Résulta şi din aceste telegrame engle
zeşti, că mai este până ce Burii să fie bă-
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Kinoch's Ammunition Company 

(Societatea de munitiunï do röäboiu Kynoch) 
Arthur Chamberlain : preşedinte I. 8. 

Netllefold : director. 
Acţiuni 

Arthur Chamberlain 3 210 
Helen Chamberlbin 326 
Katharina Chambîrlain . . . . 310 
J. 8. Nettlefold 1.615 
Bertha Chambörlítin 310 
Margaret Nettlefold 200 
Neville Chambsrlain 25 

Total, valoare actuală Lire s t . . 120.000 
Dl Arthur Chamberlain e fratele mini

strului coloniilor. 
Birmingham SmaU arms Company Lfd. 

(Societate pentru fabricarea armelor da mic 
calibru). 

H rbert Chamberlain : preşedinte. 
D-n:I Arthur, Herbert şi Walter. 
Chamberlain posesori de acţiuni tu 

valoare de ѵг-о 16.000 lire st. 
Eată o a treia afacere In care mini 

sírul Chamberlain figurează, în persoana -. 
Barik of Africa 

For payements and Crédits în Africa 
(Banca Africei pentru plăţi şi credita 

în Africa). 
AuBten Chamberlain, unul din direc

tori, d nil los?ph, Austen şi Arthur Neville 
Chamberlain sab^riitortï а 4 000 de acţiuai 
subscrisa de miniätrul englez al coloniilor. 

Data aceasta, zice .L'Indépendant".» 
belge." nu mal poate fi îndoială : dl Ioseph 
Chamberlain, ministrul coloniilor, figurează 
ca cel mal mare acţionar al băncei. 

Ia josul aceluiaşi prospect se citeşte 
aceasta notă: .Să SÍ vadă ş i : Briiahsoath 
Africa companie* and Niger Company'. 

Aceanta e compania al cărei privile
giu dl Chamberlain a făcut să fie гёзсит-
pàrat de guvern îa schimbul unei indemni
tăţi convenabile pentru acţionari 

Toţi ştiu că Englezii sunt înainte 
de toate şi mai cu seamă comercianţi, bu 
sinessmen. Dar dl Chamberlain, ministrul 
coloniilor, p*.re ca a împins prea departe 
mania comerciuluî. Un ziar englez. „Truth', 
face în această privinţl o revelaţie nostimă. 
Eat'o : 

,In ce priveşte muniţiun'ie, credem 
că Transvaalut ѳ în moeură sä continue 
rësboiul mult ti-лр. Burii nu par aşa de 
proşti dupa cum s'a lăsat să sa creadă, 
pentru că ei par maeştri In tot ce are le
gătură cu afacerile de rësboiu. E de cre
zut dar, că înainte de a-s^ fi început rës 
baiul, ei sä fi evaluat cantitatea do m r 
niţiunl de care aveau nevoe : cel puţin nu 
putea nimeni să I împedice aă cumpţre 
cfea-ce credeau că le e necesar. Sa pare 
că duir Kynoch le au furnisbt cartuşsle, şi 
astfel se poate zice ca fratele Arthur se 
luptă contra fratelui Jbseph. Afacjrjb sunt 
afaceri 1" 

E o adevărata culme ca dl Arthur 
Chamberlain, fratele miuitítrulul coloniilor, 
să vîndă Burilor muniţiunl ! 

P a r t e a L i t e r a r ă . 

Aniversarea morţii lui I. Creangă. 

A X a aniversare <i morţii neuitatului 
scriitor Ioan Creangă в'а serbat cu mare 
pompa la laşi do căira studenţimea uni
versitară de acolo ş< un mare numër de 
cetăţeni. 

Printre alţii, a vorbit şi bëtrânul lup
tător naţionalist şi profesor, V. SSghinescu, 
a cărui cuvîntare o dăm în résumai : 

»E o tristă constatare de făcut, că 
ne-am deprins să nu prea recunoaştem me
ritele adeveraţilor patrioţi ! Zece ani s'au 
strecurat de când Creangă s'a dus dintre 
noi, dar pnţnl îşi mat aduc aminte do 
dînsul !... Şi cu toate K.etea pe câţi na i-a 
înveselit minunatele-! poveş'l cu H rap Alb, 
Gerilă şi Statu palmă Birbâcot, — câţi n'au 
admirat frumoasele Amintiri clin copilărie 
ale sfătosului ţSsran dia Humulpş'l !... 

Otn modest, Creangă a trăit retras o 
viaţă grea şi sbuciumată, <iar a întrupat Iu 
el cele. mal frumoase calităţi. 

Scriitor desevlrşit, patriot desinteresat, 
servitor al biserieeî—*.a diacon—maî mulţi 
ani şi servitor al ş'oakî раюа Ы moarto— 
ea^ă cum a ştiut Creangă să fie folositor 
neamului sëu. 

Ca d.isjii!, dînsul;a?fost de mare folos 
şcoaM. Dirtcipol al maridul nostru filosof si 
pedagog Tit Liviu Aiaiori-sm,—îoan Creangă 
pe cat ti'ii edificat delà ilustrul daeeăl, рѳ 
atâta e'a identificat cu marel« p-jdagîg Pesta
lozzi, Introducând cel dintAiu In «dutîaţta şi 
instrucţia şcolarilor UOŞTI metoda pedago
gului elveţian. Ajuns institutor. Creangă, în 
unira cu alţi colegi ai lui din laşi, înz ;Htrîi 
şîoaleie r o m â n i ş i la 1868, cu „Metoda 
nouă de scriere şi citire*, întâia în litera
tura nojaStră didactică, cu sistemul cel mal 
propriu luceputului de învôtamêt : cu siste
mul fonetic. Anul 1868 a fost o adevorată 
renaştere pentru începutul învăţămentului 
nostru primar, căci sTa înlocuit sistemul de 
silabieare al .bucoavnei" ; aceaetă renaştere 
se datoreşte In primul Io.: lui loa Creangă. 

Multe din scrierile lui Creanga au fost 
traduse în limbi străine. Dulceaţa lirribei 
in care s::ria, stilul curgëtor şi sugestiv în 
care îmbrăţişa ideile cele. mai înalte, sunt 
adevërate comori pentru literatura noastră. 

Pentru şcoalu' însă .metoda" e lucra
rea caa mai de valoare. Cât de mult ţinea 
Creanga la şcolarii lui. Cu cât drag aştep
tau micuţii ca iubitul lor dascăl — „Moş 
Creangă* cum ii spaneau dînşil — să devi
eze paţin de Ia lecţie, cum avea obiceiul, 
şi eu le povestească amintiri şi ba-ime, 
dulce — aşa cum numai el ştia să le spună! 
Dar sfaturile 1ш, cât erau de înţelepte/ 

„Doamne ajuţi sä 'nveţăm, 
Do. părinţi să ascultam, 
Oameni de treabă să fim, 
Ţeara noastră s'o iubim!* 

in biserică ca şi Ia şcoală, în familie 
est şi In societate. Creangă a fost la înăl

tuţi. Generalul Buîler nu numai că n'a fă 
eut încă nici o ispravă mare, dar abia 
acum crede că Englezii înaintează serios (?). 

Se comentează mult de altfel că Davis, 
secretarul de stat la interne al 8tatelor-
Unite, a aosit la Lorenzo-Marquez, de unde 
a plecat la P r e t o r i ? , să vorbească cu 
Krüger. Se crede că prin intermediare» 
lui Mac Kinley totuşi se va face pace între 
cele doue popoare beligerante. 

Negociărilo Ceho-Germano. 

Duminecă presidenţiî cluburilor 
politice din Viena s'au întrunit să se 
sfătuiască asupra adresei ce au pri 
mit delà primul-ministru Körber, care-I 
invită ca la confèrent» de împăciuire 
a Germanilor şi Cehilor convocata 
pe ziua de 28 c. sä trimită repré
sentant!. 

Cei întruniţi au decis unanim că 
Germanii trebue să trimită delegaţi, 
pentru-că nu pot avé nici un motiv 
de a nu arăta încredere In cabinetul 
Körber şi în bunele intenţiunî ce urmă
reşte prin negoeiarile de împăcare. 

Deputaţii creştini socialişti şi-au 
exprimat cu prilegiul acesta mulţumi
rile lor faţă de programul economic 
al guvernului şi şi-au eprimat d'ase 
meni dorinţa, ca la conferenţa de îm
păciuire să fie invitat şi partidul ra
dical, cu toate că Schönerer a refusât 
deja prealabil invitarea. 

Biuourile cluburilor au hotărît 
ca din parte-le să trimită la primul 
ministru pe dr. Funkel, să stabilească 
numërul deputaţilor ce se vor trimite 
la conferenţa şi în acelaşi timp să 
lămurească şi chestia: la conferenţa 
aceasta să participe oare şi deputaţi 
din Moravia, ori numai cei din Boemia ? 

1er! (Luni) deputaţii s'au întrunit 
eară să ia spre cunoştinţa resultatul 
demersului lui Funkel pe lângă pri
mul ministru Körber. 

Tot ieri s'au întrunit şi de
putaţii partidului german-progresiv şi 
poporal pentru a-'şî alege representanţil 
la conferenţa de tmpăciu ire. 

Fovvx „ттятт popoeuwí.* 
Chiriaşii cei noi. 

(Urmare şi fine). 
Anicuţa s'a gândit noaptea întreagă 

la aceasta — mai întâi la friptura de raţă, 
apoi la cele doue sărutări; decând e, n'a 
avut aşa Crăciun sublim. 

Ea îşi împărţea timpul, Intre Vero
nica şi fratele ei. Bëtrîna Rica putea s'o 
tot certe, căci aeum puţin îi pasa. 

Otto i-a dat voe, să meatg* cât de 
dos Ia Caspar, prin u r m n » ni«x o Riea, de 
pe lume nu o mai putea opri. 

Era de mirat, că înainte de asta nu 
i-sa di* importanţă şi acum — a ajuns la 
valoare ! Dacă mergea la Veronica o -doje
nea cu blândeţe : aşa de târziu ? ! Din vorbă 
'n vorbă povestea mai una, mai alta — cum 
d. e. tabloul ce-'l desemnase Veronica nu 
de mult, îi dispăruse şi erî — aşa ca din 
Întâmplare, l'a găsit în masa de scris a 
Iul Otto — sau că Otto ar fi venit erî 
bucuros în jos, după ea, dacă nu s'ar fi te
mut să nu fie inoportun s'au că a găsit pe 
fratele ei, privind spre curte, cu toate că 
nu era nimic interesant, decât cel mult ca
pul Veronichil, ce să zărea prin fereastra 
bucătăriei. Şi când istorisea aceste păţanii 
inocente, se întârrpla adeseori că Veronica, 
Intr'o duioşie paste măgură îi netezea bu
clele de pe frunte şi ii strîngeaj căpsorul 

G R E V E M A R I . 
De câteva zile atât în Boemia, cât şi 

în Moravia в'аи ivit mari greve ale mun
citorilor delà minele de cărbuni şi aceste 
greve se sporesc pe zi ce trece. Pricina 
se zice că e tratamentul puţin uman al 
proprietarilor do mine faţă cu muncitorii. 
In mal multe oraşe greviştii în numër foarte 
mare ţin adunări agitate, protestând împotri
va purtării proprietarilor i e mine. Au trebuit 
să intervină autorităţile politice, pentru a 
împedeca resvrătirea greviştilor, cari sunt 
ajutaţi şi de femei. 

Ştirile mal noue sunt următoarele : 

Cu datul 22 1. c. se telegra-
fează din Pilsen, că vre-o 2 0 de fe
mei din rîndurile greviştilor, în contra 
voinţei oficianţilor de tren, au luat un 
vagon întreg de cărbuni de peatrâ 
din gara de acolo. împotriva femeilor 
s'a introdus aspră cercetare. 

Cu acelaşi dat ae telegrafează din 
Troppau : 

Guvernorul provinciei, contele 
Thun a fost Duminecă în Ostrau (din 
Moravia), ca să se convingă despre 
greva de acolo. 

Muncitorii din ocnele căilor fe
rate de Nord „Iosefie, a contelui Wil-
czek anume „Sfta Treime" şi delà 
ocna „Salamon* s'au alăturat şi el 
la greviştii din zilele trecute. 

In vr'o 36 ocnv din Ikoravia lu
crările sunt sistate din pricina gre
velor. Până acum numërul greviş
tilor se urcă la vr'o 20.000; ear nu
mërul total al muncitorilor din di
strictul Troppau este de 36 .000 . 

Greve mari se vestesc încă din ora 
şele : Brüx, Aussig, Teplitz-Schönau, îa vr'o 
9 cene din districtul Karlsbad, la Dux, 
Komoltau, Ia Ostrau în Galiţia şi altele, 
unde numërul greviştilor este enorm şi se 
sporeşte mereu. 

Toţi în toate părţ'le pretind mărirea 
plăţii cu 15 percente, 8 ore de muncă pe zi. 
ear -pentru munca de Dumineca, plata să fie 
îndoită. 

In Tiena şi în alte oraşe ѳ mare 
crisa de că buni de peatră, ceea-ee poate 
avé încă urmări foarte grave. 

Causa rësboiului. 
L'Indépendance Belge publică un do

cument public foarte sugestiv ce 'i-se tri-
mete din Londra. Documentul face cuno
scute unele din întreprinderile financiare sau 
industriale în cari familia Chamberlain e 
angajată. E vorba de un prospect financiar. 
Eată reproducţiunea textuală : 

la peptul el. Apoi când sara, mica tândală 
se Întorcea acasă, fratele ei o întlmpima 
încă la scara ş'o conducea la odaia lui, 
unde trebuia să-I povestească multe. Era 
prea gentil din partea seriosului şi mult 
ocupatului frate, să'-l mai intereseze şi mi
cele ei întâmplări! Avea pacienta s'aseulte 
oare întregi şi să rîdă din toată inima, mal 
ales eri de chestia clătitelor : tocmai când 
trecea el pe sub fereastră, Veronica voia 
să spargă un ou în oală şi din greşeală 
l'a pus în şorţ. Astfel mica guralivă a ajuns 
la mare cinste între cele doue partide 
şi se credea într'al nouălea cer ! un lucru însă 
îi tulbura fericirea. Se întâmpla aşa ci 
prin minune, uä Otto şi Veronica se întâl
neau zilnic, când pe prag, când pa scară — 
sau Intra în odaia Veronichel să stea puţin 
de vorbă, atunci r ̂ lul Anicuţel era terminat. 
Nu ştia cum dar tot atunci afla fratele ei 
câte ceva să-i dea de lucru — sau avea 
o comandă pentru Rica — sau auzea clopo
ţelul sunând, ş'atuncl ruga pe surioară, ea 
vadă dacă nu'l caută cineva — în fine 
sărmana Anicuţa trebuia să ia postul de 
portar. 

* * 
Aşa sosi ajunul anului nou. 
Anicuţa ве sculase foarte veselă, chiar 

şi la dejun ti venia să cânte. 
„l'ascultă, Otto!" zise ea, pe când îşi 

dumica franzela îa cafea, ,şti ce ? Deseară 

vom turna plumb la Caspar. Më bucur — 
ca un rege l ' 

Otto se gândea şi el astfel : ,astăzi 
— as făzl*, murmură el în sine — şi după 
ce trecură orele de consultaţie, îmbrăca 
bli.na şi până a nu începe visitele la bol
navi, voia să facă o cale în taină, până la 
juvaergiu. 

Abia ae înserase şi Otto aştepta eu 
impacienţă, să sune oara fixată de d-na 
Caspar, căci îi învitase la ea — dar' ce să 
vezi? deodată sună clopoţelul. Rica veni 
să anunţe că: dl doctor, trebue să plece 
imediat într'un sat apropiat, fiind cineva 
greu bolnav — trăsura aşteaptă! 

Cu toate că ÎI era drag de chemarea 
lut şi ar fl adus orî-ce jeitfe, Intru depli-
nirea datorinţelor, totuşi azi, nu-'şl putu 
reţine o exclamare de nemulţumire — şi 
când trecu pe sub ferestrele iluminate ale 
Veronichel — în dragostea Iul nemărginită, 
credea că eu îl aşteaptă — şi poate că nu 
se înşela . . . 

Ceasul sună şepte. Anicuţa se grăbi 
рѳ scări în jos şi Întia singură, fără fratele 
el, îa odaia Veronichel. 

Timpul trecea mereu — glasul răgu
şit al cucului din odaia de pictură, se auzi 
strigând zece—, apoi obosit se retrasa în 
căsuţa lui, ca după şese-zecî de scurte mi
nute, să strige ear' de unsprezece ori. — 
Acum ceasul arată miezul nopţii. 

D-na Caspar se culcase. Veronica şi 
Anicuţa lnsS, erau în odaia da pictură, pic
rate la cuptor şi topeau plumb, apoi II tur
nară într'un ѵаз cu apă — în fantasiile 
lor, îşi formau fel de fel de figuri. 

Pe când îşi petrecflau mal bine, uşa 
se deschise şi — Otto întrà în odae. 

Se auzi un strigăt uşor de suprisă — 
şi-o privire Intimpină pe cel reîntors acasă, 
— pe care Otto nu va uita-o în toată 
viefţa. 

Anicuţa se repezi veselă spra el. 
.Uite Oito, ee a turaat d-şoara Caspar 

— n'am mal vëzut nici odată aşa lucru 
drăgălaş ! 

Aşa de delicat şi fin, pare a fl un bu
chet de flori." 

, 0 adevorată ciinuuiţă de mirt!* zise 
Otto şi privi cu mare interes, minunata bu
căţică de plumb. Şi totuşi nu trecu cu ve
derea, roşeaţa ce acoperi obrazil Vero
nichel. 

Urma o mică pausă. 
Anicuţel, începu sa i-se urască, setoasă 

de distracţie cum era, se retrase în bucă
tărie la Ivana, unde prin diferiţi oracoll se 
îacercau să pătrundă în tainele viitoru
lui. 

Ceiala'ţî doi, iernaseră singu?! in 
odaie. 

Veronica sta îngenunchiată înaintea 
cuptorului şi aţîţa focul; numai Otto sta, şi 



3 
ţime. Ga bun patriot, dineul vedea pericolul 
cc ameninţă naţiunea română prin cotropi
rea ••oroerţului si a industriei noastre de 
cătră străini; de aceea şi Îndemna pe toţi 
să şi Îndrepte privirile şi spre aceste ramuri 
de avuţie naţionala. El Însuşi Într'o vreme 
se apucase de uegoţ. 

O muncă excesivă, Іпва, i-a sdrunci-
uat вапёшеа. Lucrător harnic şi conştiin
cios nwuca sa nu cunoştea oboseală, ceea-
сѳ a şi contribuit la scurtarea vieţei lui, 
atunci când dinsul era aşa de folositor nea
mului. Sa nu uităm, însă, nici odată pe 
nemuritorul Ion Creangă! 

(„Rom. Jună.") 

CALINDARIL NOSTRU 
PE ANUL VÏSSCT 1900 

SE AFLĂ DE VÎNZARE 
LA 

ADMINISTRA IA 

„ T R I B U N E I POPORULUI". 
PREŢUL 26 cr . -50 FILERI. 

VÎNZËTOR1LOR 8E DAUN RABAT DE 20% 
Acest cölindar, bun şi ieftin, cu

prinde pe lângă pârlea calendaristică şi 
articole delà literaţii di tiv şi I. Sla
vici, G. Coşbuc, Vasile Goldiş, Enea 
Hodoş, Uncheaşul etc. 

Fiecare Român să grăbească a-'şi 
cumpëra acest călindar făcut anume 
pentru-ca să găsească în el lucruri plă
cu* e t'ţi cărturarii 

Arad, 23 Ianuarie 1900. 

Sfântul Scaun din Roma a dat 
câştig de causa şi satisfacţie dlui Dr. 
V. Lucaciu, care terminând bine afa
cerea sa, după cum ne scrie, peste 
cftteva zile va eosl în patrie. II aştep
tam cu frăţeasca dragoste şi-'l feli
citam pentru-că a reuşit şi de asta-
data a repune pe vrăjmaşii sel. 

* 

O visita a studenţilor germani. In 
cuienú va sosi In Bucureşti o mare dele-
gaţiune a studenţimel universitare din Ger
mania. E vorba, precum scrie .Bukarester 
Zeitung', că vor veni 1000-1500 de stu 
denţl germani, spre a face o visită studen
ţimel române universitare. Dl prof. univer
sitar G. Tocilescu şi dl M W. Schroff, pu-

o privea cu ochi strălucitori. Amêndol aveau 
o teamă în inimă, şi totuşi erau fericiţi. 

In fie Otto se pkcà apre cea Inge-
nunchiatâ. 

.Veronico 1 şopti el. 
Ea nu se mişcă — numai un tremur 

uşor II trecu prin corp. 
.Veronico", repeta el cu foc. .Vrei 

să ştii, ce obiect sublim mi-am turnat eu 
azi.* 

Intr'aceea scoase o mică cutioară din 
buzunar şi ÎI prinse mâna dreaptă — mal 
'nainte ca ea să й băgat de seamă, un inel 
lat de aur, sclipea pe degetul ei. 

Atunci se ridică repede şi voi să 
fugă în odaia vecină—dar până a nu ajun
ge la uşe, el o şi cuprinse, in braţe — ş'a-
tunci vëzu că un asemenea inel sclipea şi 
pe degetul lui. 

O privi adânc îa ochi ca doue steluţe, 
ş'o săruta de repeţite ori. 

.Numai moartea ne va despărţi " şopti 
el, ş'o strînae cu patima Ia pept. 

Prin uşa îatre-desehisă, apăru capu 
Auieuţel. 

Şi mica şireată striga de odată, aşa 
de tare încât scula din somn pe d-na 
Caspar : Prosit anul nou ! ! 

/ Traducere de : Eugenia Pinciu. 

blicist în Bucureşti, se ocupă de aceasta. 
In orice cas, ar fl o mare onoare pentru 
tinerimea şi capitala noastră, zice „Rom 
Jună", oa un numër atât de însemnat al 
tinerimel universitare germane să ne vi-
siteze. 

Complicii lui Luccheni. Es la iveală 
tot mal multe semne, că ucigaşul Imperă 
tesel-Regine Elisabeta, anarchiáiul Luccheni 
in fapta sa criminală a avut mal mulţi to-
vareşl. Ziarului .Secolo* din Genua 'i-ee 
raportează din Buenos-Ayres următoarele : 
Un negustor anum J Blotse diu Buenoa-Ayres 
a defmudat delà companionul sëu Riccardi 
Întreagă averea şi a fugii în lume. Io de-
speraţia sa Riccardi s'a sinucia, şi făeen-
du-se cercetare In causa, poliţia a găsit 
între scrisorile acestor doi negustori com-
paniştl dat*5, din еагГ sa constată, că amên
dol au fost complici şi au avut parte în asa
sinatul sevîrşit de Luccheni asupra impë-
rătesel regine şi că după comiterea crimei 
aœêndoï fugiseră îa America. Caşul desco
perit a produs mare sensaţie şi îa Bue
nos Ayres şi poliţia de acolo urmează cer
cetarea mai departe. 

Doliu la curtea regală engleză. O de
peşă din Londra vesteşte, că zilele acestea 
a reposât acolo prinţul Teck, o rudenie de 
aproa. e a curţii r.gale eugleze, îa verstă 
de 63 ani. 

* 
Doliu mare. Dl Paul Făşie, jude 

la Tribunalul din Oradea, a fost crud 
lovit de soarte : mal zilele trecute a 
înmormântat un fiu, Paul, eîev în gim-
nasiu, şi alaltäerl i a murit un al doi
lea flu, Iulius în etate de 10 ani. 

Trimitem întristatei familii ex-
presiunea celor mal sincere condo-
lenţe. 

* 

Albumul uniformelor armatei române. 
S'a luat iniţiativa pentru formarea unul 
album al uniformelor armatei române. Co
mitetul e compus din dl general Bengescu. 
preşedinte, dl medic de corp de armată Dr. 
Dcmostene, dl colonel Culcer, dl intendant 
Ciuflea şi domnii coloneii Vasilie Nasture', 
Pontbriant, Hârjeu Boereseu, Cica şi lannescu. 
Proiectul prevede a se da sproape 50 do 
tablouri repranentâad pe M S. R Caroí. 
pe Principale Ferdinand, oflceril generali, 
superiori şi uniformele de trupă. Tablourile 
vor fl în colori. Mal prevede deosebit mal 
multe tablouri în colori, unde se schiţează 
diferitele fase prin cari au trecut uni 
formele armatei române din timpurile cele 
mal vechi şi până astăzi. Albumul va fi mal 
ilustrat cu scene- din rësboiul inde
pendenţei şi din istoria rësboaielor armatei 
române. Acest album important J se lucrează 
în vederea cxposiţiel din Paris. 

Ziar german în Bucureşti. Delà anul 
nou apare în Bucureşti un nou ziar ger
man, ,Bukarester Zeitung", în editura F. 
Göbl Fiii. Ziarul se présenta şi din puaet 
de vedere technic foarte bine. Nota lui na
ţională românească, zice .Rom. Jună*, 11 
face simpatic României. 

* 

Un înveţător pensionat şi bine cualifi-
cat care a înfiinţat cor în 9 comune şi 
conduce cu măestrie şi acum un cor bun, 
se recomandă pentru ori ce lucru de can
celarie, şcolar ori bisec se. Adresa la 
administraţia ziarului nostru. 

* 
Rusia în veacul XÍX. Eatâ un mic 

resuraat al evenimentelor de mai mare re
nume istoric în Rusia în veacul a! XiX-lea : 
La 19 Februarie 1881 Rusia îşi eliberează 
iobăgimea prin o patentă împerătească ; cu 
toate astea însă deplină egal-îndreptăţire 
intre cercurile nobilimei şi ale iobSgimei 
nici astăzi nu există tn Ru?ia. Pe la înce
putul veacului, de Ia 1755 încoace, univer
sitatea, din Мозсѵа sta singură în Rusia; 
azi Iasă numër-i universităţilor ei se ыса 
la 9. Gimnasil pentru femei Rus'a are nu
mai de la 1870 încoace. Cei mai celebri 
composUorî ruseşti în veacul XIX sunt: 
Rubinstein, Ceaikovikii, Ghnka, Borodio, şi 
cel mai buu picior: Veresceagin Ia litera
tură mai vestiţi : Puskin. Lermanto, Gogol, 
Dostoievíki, ТоЫоі şi Torgeniev. Cifra po-
poraţiunii în 1796 era de 36 milioane; ear 

în anul 1897 numërul acesteia în întregal 
imperiu se urcà la 126,683.312. Din aceşti 
lucuitori pentru Rusia europeana se veniau: 
94,215.415, ear pentru Caucaz 9 milioane, 
pentru Siberia 5 milioane, ceilalţi se gă 
sese în Asia centrală, In Finnland», Boccara 
şi Chivără. Din poporaţiune 100 bărbaţi se 
vin pentru 100 femei, şi la o verstă pătrată 
se vin 0'68 suflete. — In acest veac Rusia 
s'a mărit cu provinciile: Gmzia, Miagrelia, 
Fmnlanda, Basarabia, Erivan, Caucasul 
ostie şi vestic, Otuva, Boccara. cu teri
toriile Turkestan, Batum, Karsk, cu terito
riu litoralului Amur şi cu Saghatiü. Mal 
mari rësboaie In veacul XIX a avut: tn 
anii 1805-1812 cu Francia; Iu 1806, 
1828, 1853. 1877—78 eu Tarda; în 
1826 cu Persia; în 1849 a ajuta.; armatei 
austriaca împotriva revoluţionarilor un
guri; 1851—55 rösboiul în Criraees. Cea 
dintâiu caie ferata rusească s'a făcut în 
j 838; în 1861 avoa o reţea de căi ferate 
în immer de 1,395 verste, care s'a sporit 
în 1873 la 13 mii, 1891 la 28 de mi», în 
1898 la 40,000 de verste. Cea maî lungă 
cale ferată o are în Siberia, care după ce 
va fi isprăvită întreagă, va avo o langiriu* 
de 7.083 verste. Navigaţia Rusiei assme-
nea s'a desvoltat mal ales în a doua ju-
mëtate a secolului XIX In 1868 flota el 
de eomerciu era abia de 51 corăbii, ear 
astăzi aceasta se compune din 522 vapoare 
numai pentru eomerciu. Pe la începutul 
veacului Rusia a produs metale (ia 1806) 
tn preţ de 12 milioane, ear azi de 114 mi
lioane. Tot atunci venitele statului erau de 
100 milioane îa hârtii de valoare şi pe 
lângă asta în circulaţie a avut. bani de 
hârtie în sumă de 260 milioane. Budgetul 
imperiului in 1893 era de 1,571,732,644 
ruble. Aur, argint şi bancnote a avut, PE 
la finele anului 1898, îa circulaţiuae KT 
preţ 1.270 milioane de ruble, ear datoria 
imperiului făcea 6735 milioane de ruble. 

Crimă oribilă. In comuna Paăzto s'a 
petrecut zilele trecute o crimă înfiorătoare. 
Un ţeran cu bună stare materială de acolo, 
anume Papes János, după-ce a transcris 
averea pe un anume Kollmann cu condiţia, 
ca acesta să-'l întreţină până Ia moarte, 
a fosi ueis de Kollmann şi de familia ace
stuia în chipul cel mal bestia). Imediat după 
asta prin acte false au şters din oart-f"* 
iunduara legătuiala făcută eu bëtrânul исіч 
si au rëmas stăpân singuri pe avere. Por 
nindu-se cercetarea, soţia iul Kollraann a 
mărturisit crima astfel : Ei au irş.-lat pe 
Papes până la groapa de vSpselî (căci Koll-
mann este văpsiior) şi la poruncă fata lor 
1-a împins în groapă, ear' logodnicul ace
steia a închis uşa asupra nenorocitului, care 
în chinuri cumplite s'a înecat în fluidul 
otrăvitor. După patru zile au scos cadavrul 
şi, ca gă scape de bănuială, carnea au feri-o 
în căldare şi oiséle le-au măcinat. — Toţi 
membrii familiei ucigaşe sunt arestaţi. 

„Foaia Pedagogică'" — excelenta 
revistă şcolară ee apare în Sibiiu sub re-
dacţiunea dlor: Dr. D. P. Barcianu, O. 
Comşa şi Dr. I Slrola, cu 1 Ianuarie 1900, 
a întrat în anul al IV-Iea al existenţei sale. 
Nrul 1 are următorul cuprins : „Reforma 
în înveţămeutul din istoria natu ală în şcoa-
lele poporale1', de Dr. D. P. Barcianu — 
Modeie de lecţiunî : „Avram şi Lot" (lecţie 
din Istoria biblică pantru сисз II), de înveţ. 
Ioan Pavel. — „Din literatura şcolara". — 
Respuns la recent unea dlui Dr. P. Şpan 
asupra broşurii : „Religiunea ia şeoala 
vechie şi în şcoala nouă'', de Dr. Petru 
Bi.rbu. Ir form aţi uni. — Felurimi. — In
vitare Ia abonament (6 coroane pe an, 3 c. 
pe Va an) corespondenţă. 

F e l u r i N I Ï 

Alegătorii comitatului Arad. 
In cercurile electora'e sie comitatului 

Arad cu 2768 akgëtorï sunt mal mulţi 8noi 
acesta di cât la anul trecut. Conspectul 
privitor la această sporire este următorul : 
Cercul elect.-. 1899: 1900: Diferenţa: 

Iosaşel . . 
Chişineu. . 
Peclca . . 
Radna . . 
Siria , . 
Boroş-îneu . 
Santana 

2861 ; 
2355; 
2314; 
1751 ; 
2115 ; 
2097; 
3071; 

4620 ; maî mult 
2J91; „ 
2302 ; „ 
2166 ; , 
2589 ; „ 
2000 ; mai puţin 
3044: 

1759 
131 
33 

415 
474 

97 

10.4(î4; 19.231; mal mult 276«. 

Turnul Eîifoi îniremt. — F л mo sul 
turn de 300 metri. w , чге c-> • ---.'a <a 
figureze la exposiţmn -, *И 1909; totuşi 
gloria sa s.-) v» micşora in faţ, diuia cu u 
mălţim-л de 500 metri (o c a m n * '.^Ыіеа 
fixată m pàraêat), ear; ;:c Y: p.- co
lina Montmartre. 

Faţă do celălalt? laiaari. ac eau va 
presinta o emiositat?, ?: sn c-? mat în
cercaţi ingineri au esitât sá o paaă îa prac
tică, şi Cire va coasta i.-isr'un coiosal far 
pus în vêrfîl iani-í'Ui. Awi far va fl ali
mentai cu aeetlenă şi ave o putere 
iluinmàtoare dy 200 mii luminări. Aşozat 
la fa? va pu tè lumina un spaţiu cu un 
diametru de, 1800 raeîri saa o suprafaţă de 
2,500.000 metri pătraţi. 

Acest t'irn nu va costa mal puţin de 
3 milioane b l . 

Istoria carnevalului. Patria eame-
valuluî csţo Italia. I»I are originea în 
vechile serbători romane Saturnalia, pe 
caii biserica creştină n'a fost în stare să 
le stlrpeapcS din comlibţa poporului, şi 
astfel Siţ^îjnaliilor li-a'a dat colorit creştin. 
Chiar şi azi. ultima septemână a carne-
valului italian, mat ales .:<•! din Veneţia, 
est;; una ăln celvj mai lúnum'de serbători 
papularî-. la Par;.s şi M.-.d.rid încS s'a 
obicluuit a ве> ftrangoa mari serbări de 
caroeval. Nici In Germania publicul nu e 
străin ;ie exf2-.->tricif..4ţiI« de гятіѵ&>, deşi 
riforojaioril au fost odinioară m,-i ! con
trari ai acestui fel de petreceri, intr'un 
timp Încetase chiar îu Germania domnia 
carnavalului ; la începutul veacului al 
XIX !ea îobă s'a introdus еат;'чі, ba prin 
orăşel» german1; 'au înfiinţat chiar socei-
tăţi ds carneval. Саглovalul do obiceiu 
se încep o deodată cu Bobotează, adecă din 
6 Ianuarie, şi donează până la lăsatul de 
carne. 

In Veneţia m începe i l ja în 26 De
cemvrie. 

* 
i n şal foarte preţios.—Ţarina a pri

mii acum de uurêa-.' uu v-.-.-stmênt de o va
loare artistică. Este r<n ş;.d de mătas-. extra
ordinară si de o fineţs neîntrecută, a «;arui 
lucrare foarte îngrijită r> durş-t nu mal Ţ-U-
ţin de doul r.n-. 

Pentru-ca să 'şl facă cineva idee de 
fineţa lui vom Fp-ne că el are o suprafaţă 
aproape de 10 metri т ătrsţl şi nu are o 
greutate raal ГОГІМ de 25 de gramn, greu
tatea unei piese de 5 iei în argint:. Bine 
lucrat, el poate SÄ fie T c c u t prinîx'uu inel 
de darai. 

Afară de oaliutea mîităsei, m remar-
cS des?nurile fcar'e atraçë"oar.; cari rea
mintesc ре> acalea alo faimoaselor "ovoare 
persione. E fa coloar-a albastră şi în cen
tra sunt filoute armele imperiale ale Ru
siei. 

Аеея*, şal. ţarina l'a primit cu ocasiu-
nea unei festivităţy, din partea damelor din 
gub«rnia Orenburg. pas într'o caseta de 
argint, яаге saame^ă eu un eufăraş-giuvaer 
şi represintă cel mal preţios c :Л tu care se 
poate face unei ргіпсеяе. 

f j f л 
Londra, 22 Ianuarie. Ziarului „Daily 

News" 'i-s'au raportat Vineria trecută din 
Potgieters-Courth u^m^ioareh : 

Fiindcă azî am părăsit calea ferată ; 
s'iw sporii foarte mult greutăţii de trans
portare, enr' în urma plo'lor torenţiale pa
ratele au crescut ca şi nişte rîurî, Trupile 
de tren au să învingă greutăţi grozave. Une-
on chiar S0 boi ib;a pot să traiă o căruţă 
ori car, ear râie o căruţă înămolitâ ţine pe 
loc întreag ï caravană. Nu ara*e ori un re
giment întreg trebue pus să însoţească şi să 
ajute mersul car dor cu muniţiunî. Trăsurile 
eu motoare, de care se făcuse la Chivdey 
ată'a svon, nu's de n:.ci o treabă. 

Din .Durban se telegrafează lui 
, Standard": 

,Zere dinire sanib.rH cart îngrijiau pe 
voluntarii răniţi, după-ce s'au vësut peste 
Tugela. au trecut în Hbëra Burilor. So erede 
CU ei an fost spioni buri''. 

Editor : Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respou«.: hnm Кивкіз Şîriann, 

http://sanib.rH
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G r a n e . 
Preţurile de la 22 Noemvrie. 

Arad: B.-Pesta 
Qrâu Aprilie Й. 7.10--7 .30A. 7 .96- -7.87 
Octomvrie . * 8 0 2 - -803 
Cucuruz Maiu 3 . 8 0 - 3.90 . 5. -5 01 

vechiu , 5 . - - 5 . 2 0 , 5 .20--5.50 
Orz vechiu , » 5 6 5 - -660 

, nou . 5.40--5 .50 . 
Secară Apr. , 5.60--5.70 . 6.42--6.44 

, vechiu „ 6.10--6.35 
Ovös Apr. , 4.40--4.50 . 5 . 6 - - 5 . 8 

O c t , — 4.90— 528 

Cursul pieţil din Arad. 
Hârtie-monetă tomtoft Сшпр. fl. 9-48 vônd 
Lire turceşti 
Imperiali (15 B. sur) 
Buble raseştt 100 à 
Galbeni 
Napoleon-d'orï 
100 Maree germane 
Livre sterling 

9.52 

18.90 , 19.-
126 . - , 12".-

5.68 , 5.6S 
9.48 , 9.55 

58.50 , 58.96 
11.90 , 12.5Г 

S p i r t : 
2 1 Oct. 

55.50 
56.50 
54.50 
55.50 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ , cu micu 

brut cu toptanu 
, cu mic 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 3 2 0 - 8 8 0 kg. 40 42. cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 44 44.5 , , „ 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44 45 , , „ 
, până 250 „ 45 46 , , , 

mijlocie 240—260 , 47.5 —48 „ „ „ 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află In deposit spre vônzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr.Iosif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 er. 

„Cuventari bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

«Lupta pentru drept* de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Păcaţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de luditaSe-
cula, Preţul 6 0 cr. 

, Juvenilia", prosa şi versuri de 
8extil Puşcariu. Preţul 8 0 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
60 cr. 

.Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 or. 

La facerea oomandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugam a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţinnea „Trib. Pop." 
* 

.Biblioteca Teatrală', apare In Braşov 
ediţia Societăţii de teatru Român. Broşura' 
7 cuprmde „Unde daî şi unde ereapă'-, 
comedie In 2 acte Al. Coşmar, localisata 
de Iidiu Popeseu. Numele dlul Iulia Po-
pescu, mal ales ca traducător şi localisător 
al mal multor piese de teatru, este cuno
scut şi apreciat la noi. D-sa a tradus şi 
„Bustul", jucat cu atâta succes de dile
tanţii români din S.biiu, înainte cu 5 ani. 
Piesa de mal sus desigur va fi primită cu 
plăcere şi diletanţii români vor juca-o cu 
predilecţie. Noi o recomand, m cu toată 
căldura. Este o localisare bună a unei 
piese teatrale de valoare. 

A apărut In editura de arte 
grafice „Minerva" din Bucureşti 
„Călindarul Minervei" pe anul 
1 9 0 0 cuprinde o mulţime de lucruri 
frumoase şi instructive. 

O carte bună. Distinsul nostru pro
fesor din Braşov, Dl Vasilie Goldiş a lucra 
o folositoare carte şcolară: .Geografia 
pentru şcoalele poporale, întocmită pe basa 
planului Ministerial de Inveţămont. Partea 
primă (pentru clasele III şi IV), cu nu
meroase iluatraţiuni şi harte colorate." 
Editura librăriei Ciurcu Braşov. Preţul 
unui exemplar 35 cr. Materialul tractat se 
estinde pe 68 pagine, în ordinea urmă
toare : „1. Regiunile lumii, 2. Comuna, 3. 
Locuitorii şi ocupaţiunea lor, 4. Religtunea 
şi limba locuitorilor, 5. Hotarul comunei, 
6. Drumurile, 7. Apele curgătoare, 8. 
Apele stătătoare, 9. Mijloacele de comu-
nicaţinne, lO. Insulă, peninsulă, golf, 11. 
Şesul, 12. Dealuri şi văi, 13. Orizonul, 14. 
Desemnarea regiunilor lumii, 15. Harta, 
16, Cercul, 17. Comitatul, 18. Ungaria. — 
II. „Ungaria şi Europa." (Materialul clasei 
a IV- a.) Ţinutul muntos din Südost. Câm
pia Ungariei. Ţinutul muntos Nordostic, 
Ţinutul muâtes Nordvestic, Ţinutul deluros 
Sudvestic. Oraşul Fiume şi ţinutul lui. Un
garia în genere. Ţerile apărţinetoare Un
gariei. Europa in genere". La toate capit-
lele e alăturată câte o mapă colorată. 

O recomandăm cu toată căldura învë-
ţătorilor noştri. 

* 
Exerciţii intuitive şi gimnastice, ma

nual pentru Invoţatoriî şcoalelor poporale 
române, Întocmite după plan, de Ioan Tu-
ducescu, Învăţător in Lipova. Ediţia a III. 
Preţul unul exemplar: 30 crucerî. 

O n o u a carte fo los i toare . Sub 
titlul: „Amicul Poporului , îndreptă
tor în cause administrative şi judecăto
reşti pentru poporul român, de Titu Vu-
culescu, pretor, a apărut tocmai acum 
în tipografia „Tribunei Poporului11 tn 
Arad o carte în adevër folositoare pen
tru popor. Ea se extinde pe 148 pa
gini, în format 8° mare, cu un tipariu 
frumos şi bine îngrijit, broşata ele
gant şi scrisa într'un limbagiu la în
ţelesul poporului. Cuprinsul pe scurt 
al bogatului matelial al curţii este 
următorul : 

I. Agricultură. — II. Ape (mori de aps 
navigare, broduri, plute). — III. Boalele şipă-
strarea vitelor, — IV. Cause comunale. — 
V. Drumuri şi vama. — VI. Finanţiare 
VII. ndustrie. — VIII. Judecătorie. —. 
IX. Matriculele de stat. — X. Militare. — 
XI. Mine (Ocnărit). — XII. Moştenire. — XIII. 
Ordinea publică (Ajutor la nenorociri, Adu
cerea puştilor din altă ţeară. Apa de sodă, 
Ajutorarea săracilor, Adunări publice, Afa
cerea cu zăloage, Boalele epidemice, Birturi, 
Curăţirea coşurilor (hornuri), Curăţirea uli
ţelor, Calea ferată, Cetăţenia de stat, Es-
cortares, Edificări, Instruarea în joc, Inven-
ţiuni (descoperiri). Legea de presă, Lucruri 
găsite, M6surarea bucatelor, Monumente 
istorice, Ospătarii, Plata medicului, Piaţa 
(Târguri), Poştă, Privilegii (Patente), Paza 
contra focului, Societăţi (bănci, case de 
păstrare), Sîte de aramă, Sdrenţe, Sămenţe 
de bucate, Instanţieri, Şcoală secretă, Ţi
nerea cânilor, Trecerea în altă ţeara, Tipo
grafie, Vênzarea bureţilor, Vênzarea de 
puşti şi prav de puşcă, Veninuri). — XIV. 
Orfanale. — XV. Păduri. — XVI. Pescui 
XVII. Beligiune. — XVIII, coală — XIX. 
Sănetatea publică. — XX. Servitori. — 
XXI. Venat. 

Огі-сѳ daraveri, pe cari poporul 
le are aproape zilnic atât cu direge-
toriile administrative, cât şi cu jude
cătoriile din patrie, cărturarii din po
por le află în cartea aceasta toate 
la un loc, bine lămurite şi spuse în 
limbă poporală şi înţeleasă de toţi. 

Preţul acestei cărţi folositoare 
este numai 1 coroană ( 5 0 cruceri) 
şi se poate comanda atât la autor 
in M.-Pécska, cât şi la administraţiunea 
яТгіЪипеі Poporului". 

* 
„Drepturile, datonnţele şi respon

sabilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. 
Costă 1 fl. 50 . 

5009 w. 
1899 tkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A lippai kir jbirosàg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 

az aradi gör. kel. román Consistorium vegrehajtatónak Parzula losif 

végrehajtást szenvedő elleni 39 frt kr. tökekövetelés ез járulékai iránti 

végrehajtási ügyében a lippai kir. járásbíróság területén lévő T. Székàs 

község határában fekvő a t.-szèkàsi 13 sz, tkkvi ívben A I. 2 — 5 sor 

325. 4 3 3 . 522 és (565-566) hr. sz. a. foglalt 1/4-ed urb. telekföldböl a Par

zula József tkkvi tulajdonát képező fele rész ingatlanra az árverést 

4 8 4 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elredelte, és hogy a fen

nebb megjelölt ingatlan az 1 9 0 0 évi Február hó 12-ik napján délelőtti 

9 árakor T.-Szèkàs községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 

megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog. 

Arvereeni szándékozók tartoznak az ingatlan becsàrànak 10o/o-àt va

gyis 4 8 frt 4 0 krt ÜéSZpenzbeu, v a g y a z 1 8 8 1 : L X . t.-oz. 4 2 . §-àban 

jelzett árfolyammal számított és az 1 8 8 1 . évi november hó l é n 3 3 3 3 sz. 

a kelt igazBagügyminiszteri rendelet 8. §-aban kijelölt óvadékképes érték

papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : LX. t.cz. 1 7 0 §-a 

értelmében л bánatpénznek e bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 

szabályszerű elismervényt àtszolgàltatni. 

Kelt Lipàn 1899 évi november hó 24 napján. 

A lippai kir. jbirosàg mint telekkönyvi hatóság. 

Bene kir. jbiró ur távol. 

Aláírás olvashatatlan. 

403 1—1 kir. albiró. 

Călindarul nostru 

0І 

pe anul visée! 1900 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 

a apărut tocmai aeum 

ca itastraţimii, ci m bogat şi variat cuprins literar. 
P r e ţ u l 30 e*. 

plus 5 cr. poro postai. 

IPţ Doritorii do a şi-1 procura sunt rugaţi 
a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 

§ La comande mai mari de 10 exemplare 

dam 20% rabat. 

ADMINISTRAŢIA 

„ T r i b u n e i P o p o r u l u i " . * 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu în Arad 


